
平成 2 4年度 

「基礎学力調査」  

－　分析・考察　－ 

平成24年10月 
 

石川県教育委員会 



目　　　　次 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

 

 

 

・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

 

１ 

 

 

 

３ 

６ 

１２ 

２０ 

２８ 

３４ 

 

４１ 

４３ 

４９

５１ 

 

　 

１ 

２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 

２ 

３ 

 

 

 

 

Ⅰ 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ 

 

 

 

 

本書の構成      

教科に関する調査について 

質問紙調査について 

 

教科に関する調査結果の分析・考察      

《小学校第４学年　国語》 

《小学校第４学年　算数》 

《小学校第６学年　社会》 

《中学校第３学年　社会》 

《中学校第３学年　英語》 

 

質問紙調査結果の分析・考察      

小学校第４学年児童の調査結果 

学習・生活状況と正答率との関係 

教員の調査結果 

 



－ 1 －





Ⅰ　教科に関する調査結果の分析・考察 

－ 3 －





－ 5 －



 

 

 

－ 6 －



 

  

 

 

 

 

 

－ 7 －



－ 8 －



－ 9 －



－ 10 －



－ 11 －



 

 
  

－ 12 －



  

 

  

  

  
  

 

－ 13 －



－ 14 －



－ 15 －



－ 16 －



－ 17 －





－ 19 －



 

 
 
 
  

 
 

 

  

 

 

 
 

 

－ 20 －



 

 

－ 21 －



－ 22 －



－ 23 －



－ 24 －



－ 25 －





－ 27 －



－ 28 －



－ 29 －



－ 30 －



－ 31 －



－ 32 －



－ 33 －



May I ?
How long ?

When did ?

his class he’s class
The white one is. one

 

 
 
 

watch TV I 
wanted to watch a soccer game…. So I didn’t 
watch TV.  After I studied

 

May I  ?
How long  ?
When did  ?

which

－ 34 －



 
5W1H

 
  
  
 

 
 

 

if
with

if
if if

 
 

CAN-DO

 

if

( )

 

－ 35 －



－ 36 －



－ 37 －



－ 38 －



－ 39 －





Ⅱ　質問紙調査結果の分析・考察 

－ 41 －





１　小学校第４学年児童の調査結果 

　　  学校や各教科等の勉強は好きですか。授業の内容はよくわかりますか。　　　　　　 

※無回答を除いた割合で示している。 

　学校が好きと答えた児童の割合は89.7％であり，調査開始以来最も高い。また，各教科等の勉強が好
き，授業の内容がよく分かると答えた児童の割合も多くの教科で調査開始以来最も高くなっており，全
般的に小４児童の学習意欲は高い。

○
 
○ 
 

 

 
○ 

 

 
○ 
 
○ 

宿題をしていると答えた児童の割合は97.3％であり，調査開始以来最も高い。また，家庭学習量につ
いては，これまでと同程度である。
朝食を毎日食べていると答えた児童の割合は97.0％であり，これまでと同様に高いが，携帯電話で通
話やメールをしていると答えた児童の割合は，23年度に比べて増加しており，今後注意を要する。

　

　
読書は好きだと答えた児童の割合は88.5％であり，これまでと同様に高い。

　

　
ものごとを最後までやりとげてうれしかったことがあると答えた児童の割合は92.1％であり，調査開
始以来最も高い。
将来の夢や目標を持っていると答えた児童の割合は86.2％，自分にはよいところがあると答えた児童
の割合は81.2％であり，これまでと同程度である。

《国語の勉強は好きだ》 《国語の授業の内容はよくわかる》 

《学校は好きだ》 

《社会の授業の内容はよくわかる》 

《算数の授業の内容はよくわかる》 

《社会の勉強は好きだ》 

《算数の勉強は好きだ》 

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 
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31.7 43.5 18.3 6.5 49.4 38.2 9.6 2.7

50.6 31.4 12.6 5.4 27.8 7.7 2.761.8

38.4 39.9 16.4 5.4 34.5 9.9 2.453.2

33.9 43.3 17.3 5.5 50.7 37.4 9.5 2.4

52.2 31.5 12.0 4.2 28.8 7.4 2.161.7

44.0 36.6 15.3 4.1 33.2 9.5 2.055.3
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・《学校は好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は89.7

％であり，調査開始以来最も高い。
・各教科の《勉強が好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の
割合は77.2％～94.4％であり，これまでと同様に高い。
・各教科の《授業の内容はよくわかる》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答
えた児童の割合は88.1％～97.4％であり，これまでと同様に高い。
・《道徳の時間は好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割
合は85.2％であり，23年度に比べて3.0ポイント増加しており，調査開始以来最も高い。

《音楽の勉強は好きだ》 

《図画工作の勉強は好きだ》 

《体育の勉強は好きだ》 

《音楽の授業の内容はよくわかる》 

《体育の授業の内容はよくわかる》 

《道徳の時間は好きだ》 

《総合的な学習の時間は好きだ》 

《学級活動の時間は好きだ》 

《図画工作の授業の内容はよくわかる》 

《理科の授業の内容はよくわかる》 《理科の勉強は好きだ》 
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64.7 25.7 7.6 25.2 5.0 1.12.0

68.8 23.3 6.1 1.8

68.6

22.3 4.3 1.072.4 
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　　  授業の中で次のようなことは好きですか。 

・《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》
《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》について，「好き」「どちらかとい
えば好き」と答えた割合について，小４児童と小６児童との差は6.2～9.8ポイント，中３生徒との差は
20.8～33.3ポイントあり，他の項目に比べて学年間の差が大きい。
・《少ない人数やグループで勉強すること》《コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを使って勉強すること》
について，「好き」「どちらかといえば好き」と答えた児童生徒の割合は，いずれの学年も高く，他の
項目に比べて学年間の差が小さい。

・《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》《課題について，自分で考えた方法で調べたり確か
めたりしながら勉強すること》について，「好き」「どちらかといえば好き」と答えた小４児童の割合
は，それぞれ69.0％，77.3％であり，23年度に比べて，それぞれ3.8ポイント，3.0ポイント高く，調査
開始以来最も高い。
・《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》《地域の人や専門家が来て教えてく
れること》について，「好き」「どちらかといえば好き」と答えた小４児童の割合は，それぞれ73.4％，
82.6％であり，23年度に比べてともに3.3ポイント高く，調査開始以来最も高い。

＜学年間比較＞ 

□　好き　　□　どちらかといえば好き　　□　どちらかといえば好きではない　　□　好きではない 

《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》 

《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》 

《地域の人や専門家が来て教えてくれること》 

《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》 

《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》 

《課題について，自分で考えた方法で調べたり 
　確かめたりしながら勉強すること》 

《課題について，自分で考えた方法で調べたり 
　確かめたりしながら勉強すること》 

《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》 

《少ない人数やグループで勉強すること》 《コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを使って勉強すること》 

《図書室を使って勉強すること》 《地域の人や専門家が来て教えてくれること》 
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　　  次のことは，あなたにどれくらいあてはまりますか。 

・《新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしている》について，「あてはまる」「どちらかといえば
あてはまる」と答えた児童の割合は84.3％と，23年度に比べて3.1ポイント増加している。

・《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会があたえられていると思う》《テストで間違えた問題
について，間違えたところを後で勉強している》について，「あてはまる」「どちらかといえばあては
まる」と答えた児童の割合は，それぞれ79.9％，70.2％であり，調査開始以来最も高い。
・《読書は好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は88.5

％であり，これまでと同様に高い。

・《学校の宿題をしている》について，「している」と答えた児童の割合は88.3％，「どちらかといえばし
ている」を合わせた割合は97.3％であり，いずれも調査開始以来最も高い。
・《学校の授業の予習をしている》《学校の授業の復習をしている》について，「している」「どちらかと
いえばしている」と答えた児童の割合は，それぞれ64.2％，67.8％であり，いずれも調査開始以来最も
高い。

《新しく習った漢字を実際に生活で使おうとしている》 
《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会 
があたえられていると思う》　　　　　　　 

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 

　　  家で次のようなことをしていますか。 

《学校の宿題をしている》 

《学校の授業の復習をしている》 

《学校の授業の予習をしている》 

《テストで間違えた問題について，間違えたところ 
を後で勉強している》　　　　　　　　　　　 《読書は好きだ》 

《自分で計画を立てて勉強をしている》 

３ 

４ 

□　している　　□　どちらかといえばしている　　□　あまりしていない　　□　全くしていない 

　　  １日あたりどれくらいの時間勉強をしますか。 
《ふだん（月曜日から金曜日）》 

５ 

□　３時間以上　　　　　　　　　　　□　２時間以上，３時間より少ない　　□　１時間以上，２時間より少ない 
□　30分以上，１時間より少ない　　　□　30分より少ない　　　　　　　　　□　全くしない 
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　　  朝食を毎日食べていますか。 

・《朝食を毎日食べている》について，「している」「どちらかといえばしている」と答えた児童の割合
は97.0％であり，これまでと同様に高い。

□　している　　□　どちらかといえばしている　　□　あまりしていない　　□　全くしていない 

a　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビやビデオ，ＤＶＤを見たり， 
　聞いたりしますか。（テレビゲームをする時間は除きます。） 

・ふだんのテレビ等の視聴時間について，「４時間以上」「３時間以上,４時間より少ない」と答えた児童
の割合は31.8％であり，これまでと同程度である。
・ふだんのテレビゲーム等について，１時間以上すると答えた児童の割合は41.7％であり，これまでと
同程度である。

s　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲー 
　ム，携帯式のゲームを含みます。）をしますか。 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全くしない 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全く見たり，聞いたりしない 

６ 

７ 

・家庭学習時間について，平日に30分以上学習する児童の割合は86.6％であり，調査開始以来最も高い。
また，土曜日や日曜日に１時間以上学習する児童の割合は49.7％であり，23年度に比べて3.3ポイント
増加している。

《土曜日や日曜日など学校が休みの日》 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全くしない 
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a　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに起きますか。 

□　午前６時より前　　　　　　　　　□　午前６時以降，６時30分より前　　□　午前６時30分以降，７時より前
□　午前７時以降，７時30分より前　　□　午前７時30分以降，８時より前　　□　午前８時以降 

□　午後９時より前　　　　　　　　　□　午後９時以降，10時より前　　□　午後10時以降，11時より前
□　午後11時以降，午前０時より前　　□　午前０時以降 

s　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに寝ますか。 

・ふだんの起床時刻について，午前７時より前に起きると答えた児童の割合は89.6％であり，調査開始
以来最も高い。
・ふだんの就寝時刻について，「午後９時以降，10時より前」と答えた児童の割合が50.7％と最も高い。

・《学校のきまりを守っている》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児
童の割合は92.5％であり，調査開始以来最も高い。
・《ものごとを最後までやりとげてうれしかったことがある》について，「あてはまる」「どちらかとい
えばあてはまる」と答えた児童の割合は92.1％であり，調査開始以来最も高い。

・《自分には，よいところがある》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた
児童の割合は81.2％であり，これまでと同程度であるが，「あてはまる」と答えた児童の割合は43.4％
であり，調査開始以来最も高い。

　　  どのくらいあてはまりますか。 

《学校のきまりを守っている》 《ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがある》 

《自分には，よいところがある》 《将来の夢や目標を持っている》 

10

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 

　　  携帯電話で通話やメールをしていますか。 

・「携帯電話を持っていない」と答えた児童の割合は73.8％であり，23年度に比べて6.3ポイント減少して
いる。
・「ときどきしている」「ほぼ毎日している」と答えた児童の割合は14.3％であり，23年度に比べて4.0ポ
イント増加している。

□　携帯電話を持っていない　　□　全く，または，ほとんどしていない　　□　ときどきしている　　□　ほぼ毎日している 

８ 
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２　学習・生活状況と正答率との関係 

○

 
 
 
 
 
○ 

小４児童の学習・生活状況と正答率の関係を分析すると，次のような結果となっている。 
 
・これまでと同様に，国語と算数の正答率は相互に関連が強い。 
・国語と算数の授業の内容はよくわかるという項目への回答は，相互に関連がある。 
・自分の考えを発表したり話し合ったりすることが好きという項目と国語の授業で自分の考えを話し
たり書いたりしているという項目への回答は，かなり関連がある。 
 
次のような学習・生活状況の場合，国語でも算数でも正答率が高い傾向が認められる。 
 
・国語・算数の授業の内容はよくわかる。 
・算数の問題の解き方がわからないときは，あきらめずにいろいろな方法を考える。 
・算数の授業で問題の解き方や考え方がわかるようにノートに書いている。　 
・学校の宿題をしている。 
・学校に持って行くものを，前日か，その日の朝に確かめている。 
・ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがある。 

《国語・算数の勉強は好きだ》 《国語・算数の授業の内容はよくわかる》 

《国語の授業で自分の考えを話したり，書いたりしている》 
《算数の問題の解き方がわからないときは， 
　あきらめずにいろいろな方法を考えている》 
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《学校の宿題をしている》 

《算数の授業で問題の解き方や考え方がわかるように 
　ノートに書いている》 

《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会が 
　あたえられていると思う》 

《学校に持って行くものを，前日か，その日の朝に 
　確かめている》 

《あなたは，ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろ 
　にねますか》 

《ものごとを最後までやりとげて，うれしかったこと 
　がある》 
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３　教員の調査結果 

　　  次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

※「回答できない」及び無回答を除いた割合で示している。 

【学力の重要な要素に関すること】 

□　よくしている　　□　している　　□　あまりしていない　　□　ほとんどしていない 

《繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）を 
　通して，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図って 
　いる》 

《問題解決的な学習，実生活における様々な事象との 
　関連を図った学習などを通して，活用力（思考力・ 
　判断力・表現力等）を育成する指導をしている》 

《課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習 
　意欲の向上を図るための工夫をしている》 

１ 

・《繰り返し学習を通して，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている》《課題設定や授業展開，
教材・教具の開発など，学習意欲の向上を図るための工夫をしている》と答えた小学校教員の割合は，
それぞれ99.1％，96.0％と高い。中学校教員の割合も94.8％，93.4％と，同様に高い。
・学力の重要な要素に関する上記３項目の中で「よくしている」と答えた教員の割合が高いのは，《基礎
的・基本的な知識・技能の定着を図っている》であり，小学校が61.3％，中学校が41.3％と，23年度に
比べてそれぞれ6.4ポイント，4.8ポイント増加している。

○
 
 
○ 
 

 

 
○ 
 
○ 
 

 

 
○

活用力を育成する指導をしている教員の割合は，小学校，中学校ともに増加しており，記録，要約，
説明，論述などの言語活動を重視した指導をしている教員は，小学校で81.9％，中学校で70.5％で，
23年度に比べてそれぞれ5.5ポイント，4.8ポイント増加している。
考えの根拠や筋道を明確にして説明や論述ができるように指導をしている教員の割合は小学校で89.9
％，中学校では75.7％であり，23年度に比べてそれぞれ3.5ポイント，6.4ポイント増加している。

学習規律，校則や集団生活のルール，挨拶などの指導，児童生徒をほめたり励ましたりしながら長所
を伸ばす指導をしている教員の割合は，95％以上と23年度同様に高い。
児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っている教員の割合は，小学校で96.8％，中学
校で88.0％であり，23年度に比べて中学校で3.7ポイント増加している。

将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導について，「よくしている」「している」と答えた教
員の割合は，小学校で59.6％，中学校で85.4％であり，23年度に比べて小学校で3.6ポイント増加して
いる。

　23年度と同様に，調査された項目の多くで肯定的な回答が見られた。中学校においては，23年度に比
べて，授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考えさせたりするための宿題を出している教
員の割合が7.5ポイント，ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考え方を身に付けさせる指導
をしている教員の割合が7.5ポイント増加するなど，伸びが顕著な項目を含め，半数以上の項目において
3.0ポイント以上増加している。
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《児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めた 
　りするような発問や指導をしている》 

《児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保し，学び 
　合う場を設けている》 

《記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した 
　指導をしている》 

《考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができ 
　るように指導をしている》 

《ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して， 
　考え方を身に付けさせる指導をしている》 

《児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したこと 
　を振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている》 

《児童生徒がテストの間違ったところを振り返って 
　学習する場を設けている》 

《児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている》 

《休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い 
　児童生徒に，補充指導をしている》 

《コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり， 
　デジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている》 

《個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に， 
　補充的な学習の指導をしている》 

《個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に， 
　発展的な学習の指導をしている》 

【教科等関すること】 
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・《児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような発問や指導をしている》《児童生
徒の発言の機会や活動の時間を確保し，学び合う場を設けている》《児童生徒の学習状況を評価しなが
ら授業を進めている》《自校の｢学力向上プラン｣に基づく指導をしている》について，「よくしている」
「している」と答えた小学校教員の割合は93.2～97.5％，中学校教員の割合は85.1～92.5％と，他の項目
に比べて高いのは，23年度と同様である。

・《ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考え方を身に付けさせる指導をしている》について，
「よくしている」「している」と答えた小学校教員の割合は92.0％と高く，中学校教員の割合は74.6％と
23年度に比べて7.5ポイント増加している。

・《児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習する場を設けている》について，「よくしてい
る」と答えた教員の割合は，小学校で41.6％，中学校で30.1％であり，23年度に比べてそれぞれ3.9ポ
イント，4.5ポイント増加している。また，「している」を含めると小学校は94.9％と高く，中学校は
83.6％と23年度に比べて3.9ポイント増加している。

《自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている》 《外部の人材を活用した指導をしている》 

【家庭学習に関すること】 
《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための 
　宿題を出している》 

《授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に 
　考えさせたりするための宿題を出している》 

《保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような 
　働きかけをしている》 

《児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を 
　行っている》 

・《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を出している》について，「よくしている」「し
ている」と答えた割合は，小学校教員が98.2％であり，23年度と同様に高い。中学校教員の割合は81.3

％であり，23年度に比べて4.2ポイント増加している。
・《児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っている》について，「よくしている」「して
いる」と答えた割合は，小学校教員は96.8％で23年度と同様に高い。中学校教員の割合は88.0％であり，
23年度に比べて3.7ポイント増加している。

《学校図書館を活用した指導をしている》 
《児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れ 
　た指導をしている》 
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《児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を 
　伸ばす指導をしている》 

《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさ 
　せる指導をしている》 

《児童生徒に，進んであいさつをするよう指導をして 
　いる》 

《児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴 
　時間など，基本的な生活習慣の指導をしている》 

・《児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴時間など，基本的な生活習慣の指導をしている》
について，「よくしている」「している」と答えた中学校教員の割合は，80.9％であり，23年度に比べ
て3.2ポイント増加している。また，「よくしている」と答えた小学校教員，中学校教員の割合は，そ
れぞれ29.5％，23.0％であり，23年度に比べて，それぞれ3.1ポイント，5.2ポイント増加している。
・《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしている》について，「よくしている」
「している」と答えた小学校教員の割合は,59.6％であり，23年度に比べて3.6ポイント増加している。
また，「よくしている」と答えた中学校教員の割合は，25.1％であり，23年度に比べて3.8ポイント増加
している。
・《児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を伸ばす指導をしている》について，「よくしてい
る」と答えた教員の割合は，小学校で52.7％，中学校で41.5％であり，23年度に比べてそれぞれ3.2ポ
イント，4.5ポイント増加している。

【学習規律等に関すること】 
《私語をしない，相手を意識して話す・聞く，授業開 
　始の時刻を守るなど，学習規律の指導をしている》 

《児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう 
　指導をしている》 
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　　  これからの指導において，特に重点をおきたいもの３つはどれですか。 

□　小学校教員　　　□　中学校教員 

２ 

・これからの指導において特に重点をおきたいものについて，《児童生徒の発言の機会,活動時間の確保，
学び合う場の設定》《児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりするような発問や指導》《考
えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるようにする指導》が上位であることは，23年度と
同様である。

児童生徒の発言の機会，活動の時間の確保，学び合う場の設定 

児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりするような発問や指導 

考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるようにする指導 

ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して考え方を身に付けさせる指導 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を出すこと 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重複した指導 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを振り返ったりする活動を取り入れた指導 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的な学習の指導 

児童生徒の学習状況を評価しながらの授業 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デジタル教材を活用したりするなどの工夫 

児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習する場の設定 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的な学習の指導 

休み時間や放課後のなど授業時間以外に，習熟の遅い児童生徒に補充指導 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考えさせたりするための宿題を出すこと 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行うこと 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きかけをすること 

学校図書館を活用した指導 

外部の人材を活用した指導 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指導 
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